



深深的民族之爱 浓浓的爱国情怀

——网络热议端午佳节

本报记者 刘少华

传统佳节端午来了，网友们开始了热闹的准备活动。

“咸鸭蛋里面的蛋黄腌得流油，蛋白味道刚好没有太咸，自己做的不输店里买的，成功了！提前祝大家端午安康！”6月1日，网友“Rose”一大早就晒出了自己为端午节准备的咸鸭蛋。

网友“夏厨陈二十”则晒出了自己与家人一起包粽子的视频。“把食材和美好祝福全部包进粽子里吧！每年一问，你选甜粽还是咸粽？”评论区里，200多名来自天南海北的网友给出了自己的选择。

如何一边做好疫情防控，一边过好端午节，弘扬好中华传统文化？连日来，网友们讨论热烈。

多彩活动迎端午

正是草木青青时节，端午节的到来，点燃了大家的热情。人们以各种各样的活动，迎接这个节日。

人民网报道，5月31日，内蒙古呼和浩特市玉泉区五塔寺东街小学学生在校园操场上放飞风筝。当日，该校开展“放飞纸鸢迎端午”主题教育活动，让孩子们在民俗体验活动中，感受中华传统节日的魅力，迎接端午节的到来。

新华网关注的是各地多种多样的迎接端午活动。比如，5月31日，重庆市璧山区在正兴镇河堰村开展以端午为主题的文艺演出、包粽子比赛、书法、绘画创作等活动；江西省南昌市西湖区珠市学校组织孩子们一起编织蛋袋，让孩子们在活动中体验传统习俗的魅力。

三天的端午小长假在即，“马蜂窝”网站旅行玩乐大数据显示，近一周以来，“端午去哪儿玩”搜索热度增长超一倍，“赛龙舟”在上一周的搜索热度上涨33%，“包粽子体验”相关热度上涨54%，各地“玩水”相关搜索热度平均涨幅超过66%。与端午节相关的民俗体验，让亲子群体、热爱深度体验的年轻客群纷沓而至。统计显示，游客倾向于

选择附近的古镇体验民俗文化，或者来一次短途的户外休闲体验。其中，川渝地区周边游的热度领跑全国，而“成都端午周边游”热度涨幅高达133%。

端午假期，露营活动热起来。6月1日，旅游出行服务平台“飞猪”披露的数据显示，近一周，端午露营预订量环比上一周增长超4倍。分地域看，端午露营的客源地城市前十名分别是杭州、成都、武汉、深圳、珠海、北京、重庆、广州、揭阳和东莞。其中，广东的城市占据五席。

民航出行量也在上涨。“去哪儿”出行网数据显示，端午节机票热门出发地为深圳、海口、广州、三亚、成都、杭州、西安、昆明、哈尔滨、大连。深圳和成渝地区之间的航线，占热门航线的一半以上。

5月31日，“驴妈妈”旅游网发布端午出游预测。当中显示，今年端午出游以省内及本地游为主，高铁和自驾成为最受青睐的两大出行方式，游客出行结构以20岁至30岁年轻客群为主，郊野、乡村和滨海相关产品的咨询及预订量最为突出。

传统文化有魅力

作为民俗节日，端午节在国人心中非常重要。与端午节有关的传统文化知识，也成为网络上人们喜闻乐见的内容。

人民网转载文章，关注风情各异的端午节习俗。端午是水族民间一年之中最隆重的传统节日，水族在端午节当天举行赛马活动；彝族家家户户门前都挂上菖蒲和艾叶，孩子们要用雄黄酒擦脸，青年男女要包好粽子，带上酒和猪肉，到风光秀丽的山间草坪，参加摔跤、跑马、斗牛、斗羊、跳舞等娱乐活动；傣族未婚青年男女身着盛装，在村边树下围成一圈唱情歌；纳西族家家吃糖枣糯米饭，喝雄黄酒；瑶族同胞除杀鸡鸭、吃米粽、在各家门口挂葛藤外，还逛药

市、采草药、擦雄黄酒、洗冷水澡、在房子周围喷洒雄黄酒……

新华社客户端报道，网友发现，2021年的端午节出现在公历6月14日，2023年的端午节落在公历6月22日，这意味着今年的端午节比去年提前了11天，比明年更是早到了19天。

同样是农历五月初五的端午节，为何公历日期飘忽不定？接受采访的中国天文学会会员、天津市天文科普专家林愿解释说，但凡农历节日，比如春节、端午、中秋、重阳等，其对应的公历日期都不固定。端午节的公历日期虽然不固定，但它的文化内涵却是不变的，那就是深深的民族之爱和浓浓的爱国情怀。

国家博物馆官方公众号“国博君”，以国家博物馆珍藏的画，邀请大家“云欣赏”《龙舟竞渡图》。这幅清代画作，真实地描绘了江南地区端午时节龙舟竞赛的热闹场景。画面中，远处山峦起伏，近处江面开阔，江中参加比赛的龙舟，装饰华丽，旗帜、锣鼓一应俱全。船上的水手排列整齐，动作一致。除龙舟外，江面上还停有各式船只，坐满了前来观看助兴的游人。岸边的亭台水榭中也有不少观看比赛的人群。

中新网福建频道则关注了客家人的端午习俗。端午节是客家人一年一度的“粽子节”“五月节”，是客家人一年中的“五、八、腊”三大节日之一。在当地，端午节除了包粽子、赛龙舟等传统习俗之外，还有着当地特色的民俗。端午当天日出之前，客家人几乎家家户户都洒扫庭除，以葛藤、菖蒲、艾叶插于门楣，悬于堂中，以避邪避祸。

中新网关注的是，端午节前夕，华侨大学200多名境内外学子欢聚一堂，在趣味活动中感受中国传统文化的魅力。5月31日，华侨大学举办了以“粽情邻里，爱满华园”为主题的端午活动，来自土库曼斯坦、乌兹别克斯坦等国家和地区的学生积极参与，自己动手包一个粽子品尝别样风味，互道一句“安康”，感受中华

传统节日内涵。华侨大学相关负责人表示，此次端午活动为学生的互动与交流提供了平台，也普及了端午民俗，让大家了解到中华传统节日及背后的丰富内涵。“希望学生们感受端午文化，品味端午美食，期待他们把中华优秀传统文化传播到五湖四海。”

疫情防控很重要

佳节来临，人员出行、旅游和聚集性活动增加，要过好一个舒心的节日，做好疫情防控工作十分重要。

人民网发布消息，提醒旅客端午假期出行需要提前了解防疫政策。铁路部门提示，有出行需求的旅客，请提前了解出发地、目的地最新防疫政策，关注列车开行情况，合理规划出行。旅途中请做好个人防护，全程规范佩戴口罩，减少聚集走动，保持安全距离，配合铁路部门落实各项防疫措施，共同维护安全健康的旅行环境。

6月1日，南方网评论认为，假日出行已经被众多家庭列入计划之中。“提升防疫效率和精准度，抓实、抓牢各项防控措施，给游客足够的安全感，才能释放人们的消费意愿，从而让他们走出家门、走向景区。由此来看，不仅要完善促消费的政策，更要将疫情防控可能遇到的问题想得周到一点，确保能够及时响应、快速处理。”

由北京市大兴区融媒体中心创建的微信公众号“这里是大兴”介绍，5月30日上午，榆堡镇的核酸检测点和防疫卡口纷纷收到了“端午礼物”，志愿者们带着刚包好的艾叶香包，为一线防疫人员送来慰



图①：安徽省宁国市胡乐镇居民准备了手工糍粑、绿豆糕、糯米、腊肉、蜜枣和粽叶等食材，庆祝端午节。

李晓红摄（人民图片）

图②：贵州省铜仁市玉屏侗族自治县新店镇新店村的村民聚在一起包粽子、迎端午。

胡攀学摄

图③：5月31日，内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区五塔寺东街小学开展“放飞纸鸢迎端午”主题活动，让孩子们在民俗体验活动中，感受中华传统节日的魅力。图为学生在校操场放飞风筝。

丁根厚摄（人民图片）

图④：5月30日，在河北省邯郸市邯山区清河路街道农林二社区，小朋友展示自己制作的端午节主题剪纸。

李昊摄（人民图片）

老人摔倒，危险！辅警救人，及时！

本报记者 李贞

近日，在浙江省温州市，一位老人突然头晕，摔倒在电动扶梯上。危急关头，多亏一位路过的辅警迅速出手，救起老人，才避免发生更严重的危险。他叫张振东，是温州市公安局鹿城区分局南郊派出所辅警。他的事迹经多家网络媒体报道后，网友纷纷点赞，称他为“身边的英雄”。

微信公众号“人民日报”发布文章《在超市，他居然“丢下”儿子干了件大事……》，讲述了事件发生的详细经过。

5月16日下午，浙江省温州市鹿城区南塘街一家超市内，一位七旬老人正带着3岁的孙女乘坐电动扶梯。没想到，老人突然感到一阵

头晕，摔倒在滚动的扶梯上，挣扎着起不来。他身旁的小孙女，吓得嚎啕大哭。而此时，电动扶梯还在不停上升，情况十分危急，周围的人都不知所措。

这时，正带着儿子逛超市的张振东，看到了危机一幕。他二话没说，立刻撇下身边的儿子，一个箭步冲了上去，按下电动扶梯的制动按钮。电梯缓缓停下，张振东将老人搀扶起来。在确认老人身体无碍后，他才想起儿子。

张振东折回身跑向孩子。儿子没有责怪爸爸将自己丢下，还向张振东竖起大拇指，“爸爸，你好棒！”这可爱的画面引来众人关注，大家纷纷拍手称赞。

报道介绍，今年46岁的张振东曾在部队服役，现在已是一名从警10年的派出所警务辅助人员，并且连续9年获评年度优秀辅警。事后，被问到当天救人时的想法，张振东表示：“我只是做了自己该做的事。”

张振东的举动获得网友点赞。网友“枫华”留言说：“这位英勇救人的父亲，给自己的孩子树立了一个好榜样，他肯定是儿子心中最了不起的英雄！”网友“容”说：“这位辅警了不起！他是我们身边的英雄，致敬！”



你好，小虎鲸！

6月1日，上海海昌海洋公园宣布，公园已成功繁育一只虎鲸幼崽，经过保育团队的悉心照料，小家伙现已度过安全观察期，状态良好。这头小虎鲸出生于2021年9月10日，为雄性幼崽，出生时体长2.5米，重约233公斤，体态健康。图为保育员与小虎鲸一起在水中玩耍互动。

新华社记者 方喆摄